

# 春节我在岗

龙年春节,在游子们归乡团圆的时刻,有这样一群人,将归途变远征,化团聚为奋斗,节日期间坚守一线、默默奉献,狂刷项目建设“进度条”,吹响假期“不打烊”的“劳动号角”,用辛勤工作绘就节日里的动人风景,用若干实干守护生产运转的安全平稳,用责任担当诠释煤炭(田)化工地质人的别样年味儿……

## 在茫茫戈壁书写最美“敬业福”

□ 符颖强 刘光虎

漳毛湖位于新疆哈密地区,虽叫“湖”,却不见湖,一眼望去尽是荒凉至极的戈壁滩。总局江苏局物测队物

测队党政高度重视,迅速组建前期测量队伍,在春节前踏上戈壁滩。项目勘探面积4平方公里,通过高密度三维地震勘探,进一步查明煤矿矿体先期开采区域煤层赋存形态及部分断层发育情况,为矿井未来建设及平稳生产运行提供可靠依据。

项目任务重、工期紧,为配合甲方尽早获取勘探成果,江苏局物

测队党政高度重视,迅速组建前期测量队伍,在春节前踏上戈壁滩。项目勘探面积4平方公里,通过高密度三维地震勘探,进一步查明煤矿矿体先期开采区域煤层赋存形态及部分断层发育情况,为矿井未来建设及平稳生产运行提供可靠依据。

2月3日,腊月二十四,开工第一天恰逢南方小年。此时戈壁滩风沙肆虐,环境极其恶劣。清晨8点,天还未亮,项目驻地已是灯火通明,项目部成员有序检查仪器,装运施工材料,经过40分钟车程,抵达-30℃的施工现场。

松软的戈壁滩加上厚重的御寒工服,使大家前进的脚步略显笨拙。凛冽的寒风吹在每个人的脸上,如刀割般疼痛,操作仪器的手指早已冻到麻木,但

大家毫无惧色,坚守在项目一线。红色的工服宛如一簇簇火焰,照耀着茫茫戈壁。

“整个春节假期我们都是天不亮出发,天黑才返回驻地,测量过程中更是经历了雨雪、大风,还有突然袭击的沙尘暴。但大家怀着同一个信念,就是安全、优质、高效地完成测量任务,全力保障后续工作顺利实施。”安全员刘光虎坚定地说到。

假期结束,项目前期测量工作已高标准、高质量完成,项目团队正开足马力准备后续放线、采集工作。



## 有一种春节叫坚守

□ 王彦清 李成

作为中国最重要的传统节日,春节代表着团圆、温馨、欢笑。然而,在这阖家欢乐的时刻,总局中化局贵州院贵州省瓮安大坪磷矿竖井勘察项目部仍在热火朝天推进建设。值守的干部、工人们舍弃与家人团聚的时光,为保证项目质量、安全、进度,不辞辛苦、尽职尽责。

按照项目总体计划安排,大坪磷矿竖井勘察项目部选择春节不停工,铆足干劲向前冲,全力确保节点目标保质保量完成。同时大力协调资源,确保节日期间各项工作安全顺利推进。

2月9日,大年三十,贵州院副院长刘传宝代表领导班子来到工地,与坚守的工作人员一同过年,在送去温暖祝福和丰厚年货的同时,感谢他们为保证项目工期作出的贡献,并叮嘱大家注意用火用电安全,加强安全隐患排查整改,做到防患于未然,过一个安全祥和年。

项目部精心准备了丰盛的年夜饭,大家欢聚一堂,共度佳节。虽然不能回家过年,但大家围坐在一起,欢声笑语不断,心中充满了温暖。这顿年夜饭不仅是味觉的盛宴,更是心灵的团圆。来自院党委的关怀,让坚守岗位的工作人员瞬间感到干劲十足,保质保量完成施工任务的信心更加坚定。

“为了加快项目建设进度,如期完成各项节点任务,大伙儿都主动选择就地过年。没有家人陪伴在身边的春节虽有遗憾,但也十分特别,大家一起贴春联、唠家常、吃年夜饭,年味儿很浓!”项目负责人王春江说。

“我们也不会说什么场面话,需要我们,我们就上!虽然过年不能回家,但能为项目出一份力,感觉很自豪。”三分院技术人员钱孝龙说。

春节是阖家欢聚的时刻,也是项目抢抓工期的关键时期,贵州院充分调动一切积极因素,用好一切潜力资源,鼓足干劲,攻坚克难,春节期间不停工,全力保安全、抓进度、促生产,用坚守诠释最美“敬业福”,用奋斗和实干勇夺新年“开门红”。

## 服务不断档 温暖不缺席

□ 齐斌

春节是阖家团圆、辞旧迎新的传统节日,在这家人团聚的欢乐日子里,陕西省一八六煤田地质有限公司唐都温泉酒店全体员工坚守岗位,用耐心、细致、周到的服务,温暖着客人的心。

为了确保春节期间接待工作顺利进行,唐都温泉酒店提前做好工作部署,从前期布置,到客人入住期间的服务细节、安全管理等,都做了充分准备。大厅、客房、餐厅里挂满了红灯笼和彩带,让客人们感受到浓浓的年味,在旅途中体会到家的温暖。

在入住接待中,前台员工注重细节,力求为每一个客人提供贴心、周到的服务。从客人入住到离店,酒店全体员工全程关注,及时解决客人在旅途中遇到的各种问题,为客人介绍西安的旅游景点和出行方式,并将总结好的旅游攻略以微信形式发给客人。酒店员工特别关注老人、儿童等特殊群体的需求,为他们提供更加贴心的服务,工程部员工协助客人送行李、帮助

行动不便的人推轮椅,处处体现了酒店的贴心服务,得到了入住客人的好评。

卫生和安是酒店工作的重中之重,唐都温泉酒店严格执行消毒、清洁工作,确保客人的健康安全;持续加强安保工作,严格落实酒店夜间值班制度、旅客和访客登记制度,确保客人在酒店的安全。

与此同时,唐都温泉酒店臻味餐厅推出了丰富的特色菜品,包括传统小菜、西安特色美食,精选优质食材,精心制作每一道菜,让客人们吃得安心、放心,并为有特殊饮食要求的客人提供定制化服务。餐厅服务人员通过辛勤劳动,为客人提供舒适的就餐环境,让客人们在品尝美食的同时,感受到家的温馨。

有付出就会有收获,有奉献就会有回报。在全体员工共同努力下,2024年春节假期,唐都温泉酒店营业收入较2023年同比增长59.25%。



春节期间,山东省煤田地质局一队职工坚守在大唐岭地质灾害探查项目施工一线,在做好防寒、防冻、安全等相关工作的基础上,顶风冒雪,坚守岗位,确保生产作业安全有序开展。郭洪良 摄影报道

## 全力以赴确保“课前到书”

□ 龚镇

春节是中国人心中最隆重的节日,是家人团聚、共享天伦的美好时刻。然而,总局二勘局印务公司有这样一群人,他们选择春节假期坚守岗位。他们脱掉新换上工装,冲在工作一线,为“课前到书”生产任务开足马力。

龙年春节前夕,二勘局印务公司承接了几十册春季教材印制订单。工期紧、任务重,公司领导迅速组织生产调度、印刷排版、质量检验和技术设备等部门,明确责任分工,强化科学调度,发扬中煤印务人特别能吃苦、特别能战斗的作风,党员骨干齐上阵,确保教材印制工作保质保量完成,让学生在开学季如期拿到学习用书。

厂房中,工人们忙碌的身影穿梭在机器和纸张之间。制版工将图案和文字精确地转移到胶片上,为接下来的印刷过程做好准备;八色印刷机前,装墨调色、比对样张,工人们动作熟练而精准,



春节期间,二勘局印务公司承接了几十册春季教材印制订单。工人们忙碌的身影穿梭在机器和纸张之间。

当大家还在欢度新春佳节,沉浸在和家人团聚的欢乐中时,新疆煤田地质局一六一队倍佳洗涤服务有限公司员工已经投入到紧张的工作中。大年初三,物流班就

## 春节开工士气足

□ 巴雨

大年初一一大早,公司全体工作人员全部到岗,无论是管理人员、办公室职员还是车间人员,都以饱满的工作热情、良好的精神风貌快速进入工作状态,为龙年的工作开好头、起好步。

初四早上,面对车间已有的60多包布草,公司经理张亦铿有力地说到:“新的一年新的开始,同志们要加油迈

一页页纸张在传送带的推动下缓缓流出,吸纸机发出的嗒嗒声和纸张的沙声构成了第一首节奏明快的交响乐;折页、组页、铣背、胶订、封面、裁切、成品包装,各道工序紧密配合,操作行云流水、一气呵成,形成了一幅忙碌而和谐的画面。好一番热火朝天的生产景象!

八色印刷机前,几个刚入职半年的大学毕业生在忙碌着,时而在机尾上纸,时而在机头间查看,时而在机首“缠着”机长校样。他们总是早来晚走,抢着干苦活累活,很难想象他们能适应每半小时就要给机器上半吨纸的劳动强度。当问及他们累不累时,不善言辞的他们腼腆地笑着说:“年轻人,累了睡一觉就好了。”

当莘莘学子从崭新的教科书中汲取知识时,或许不曾知晓这一本本教科书要经过十几道工序才能被捧在手中,不会想到这一册精美无误的课本背后是中煤印务人放弃与家人团聚的时光,加班加点坚守在生产一线,从设计到排版,从印刷到装订,他们每一个步骤都精心操作、严格把关,以高度的责任感与敬业精神在字里行间倾注心血和汗水,保证了教材的印刷品质和及时交付,用实际行动践行着中煤印务人的责任与担当。

不停蹄熨烫布草。好几个酒店布草已经告急,每个人都加快了速度,办公室人员全部上车间抖单、分拣,哪里需要就去哪里,车间里一派热火朝天的工作景象。

团结就是力量,这支充满激情的团队用智慧和力量刷新着数据纪录,当天下午就按照要求把洗净的布草送到各个酒店,赢得了客户的一致好评。

春节前夕,张明朝远嫁外省多年的女儿特意回来陪他过年,可D1-1

## “不打烊”的煤炭采样人

□ 胡颖

除夕夜,一条装满煤炭的海轮在鱼山岛绿色石化基地靠岸,低沉而有力的轰鸣声响彻海岛。总局中煤浙江检测(浙江局勘查院)煤炭质量检测中心的采样车缓缓驶入浙石化厂区内,一次长达近30小时的巡检、取样工作开始了。春节期间,平时的四人采样组变成了二人组。采样班班长陈正坚和年长一些的宋自峰为了春节期间煤炭样品能够源源不断地送进实验室,毅然选择了坚守岗位。

“我们的工作不分白天黑夜,只要海轮一靠泊,就要开始煤炭样品采集工作。”陈正坚说道,“为确保自动取料机正常运行,卸煤全过程我们都要集中注意力,定时对煤炭样品采集区域进行巡检,直至卸煤结束。”话音刚落,他已麻利地向6层楼高的设备平台爬去。

“老宋,看下采样桶位置和采样量是否正常?”陈正坚边检查控制系统,边熟练地指挥着。两人默契配合,一轮巡检顺利完成。做好巡检记录,确保取料机正常运行后,两人便开始采集煤炭样品,再按照国家标准进行样品的混合、破碎、缩分、封装和密封,等待快递将样品

送进实验室进行检测分析。新年钟声敲响。两人回到简易板房稍作休息。拨通视频通话,宋自峰的妻子笑意盈盈地坐在那头。“媳妇儿,谢谢你对我工作的理解和支持,希望你和孩子在新的一年里健康快乐!”

陈正坚面对视频中的新婚妻子,同样流露出一丝歉意。

煤炭质量检测中心还有很多“不打烊”的煤炭采样人,卢文斌与家人短暂相聚后,大年初一早便赶往温州乐清湾进行煤炭采样。对他们来说,客户的需求就是集结号、冲锋号,要时刻保持战斗状态,舍小家为大家,在保障煤炭工业绿色高效安全发展中找准定位,助力实现碳达峰碳中和目标。



## 我在钻机过春节

□ 闻家俊

新春佳节之际,恰逢寒潮来袭,安徽省煤田地质局三队各项目部施工地普遍迎来降雪。该队干部职工不畏严寒、湿冷的工作环境,坚守岗位,奋战野外一线,争分夺秒、快马加鞭,顶风冒雪全力保障生产作业安全有序进行。

由三队地勘公司308钻机机长张明朝带队施工的皖南煤田D1-1孔,承担着为井下盾构机施工提供精准数据的重任,是矿方盾构线前沿的一号钻孔,施工质量和进度直接关系到井下盾构机施工的安全性和效率。该孔若提前一天完工,就能为矿方井下盾构机施工工期往前赶一天,从而保障矿方生产接替有序进行。

春节前夕,张明朝远嫁外省多年的女儿特意回来陪他过年,可D1-1

孔施工已至1001米,接近巷道揭露层位,他必须时刻紧盯生产工况,严防意外发生。妻子打来电话叫他回家看看女儿,可他却回绝了,“先把工作干好,现在这个孔深,就算回项目吃个饭,我都放心不下,更别说回家了。”

大年三十,孔深至1018米,由于地层破碎带较多,起钻时有遇阻现象,岩芯采取率较低。为进一步保障钻孔安全,确保钻孔信息数据精准,张明朝24小时吃住在井场,随时掌握孔内数据情况,困了、累了就在棚里眯一会儿。面对岩芯破碎、取芯率低的难题,他带领钻机职工熬夜研究制定提高岩芯采取率的施工方案,最终确定了双管取芯、降低转速和减少回次进尺的方案,并亲自操作钻机调整各项钻进参数,终于顺利攻破难题,为圆满收工打下坚实基础。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”正是凭着一心扑在工作上的奉献精神,张明朝成为大家公认的“钻探能手”,308钻机也成为多年来三队公认的“王牌钻机”。

“虽然过年没能回家见到多年未归的女儿,但是工作第一,完成了D1-1孔钻探任务,我的心就放下了,过完年完成全部验收,我再回去女儿家补偿她。”

张明朝(左二)与308钻机职工商讨地质勘探技术问题

## 假期变工期 生产不停歇

□ 张杰丰/文 边生/图

龙年伊始,春意渐浓,大街小巷处处洋溢着喜庆祥和的节日气氛。在万家团圆时,河北省煤田地质局四队的钻井人仍坚守在河北唐山钱家营矿区,穿梭于机器隆隆的钻井生产一线,奔走于井场的各个角落。他们认真严谨、一丝不苟,用实际行动诠释着煤田地质人“三光荣”“四特别”精神。

为积极响应矿方“留工稳产”的号召,河北局四队钱家营项目部春节期间不放假,从管理人员到一线员工上下一盘棋,全力推动项目各项工作有序安全平稳进行。此次地面瓦斯抽采钻孔工程包括两个钻孔,一用一备,钻孔设计深度403米,穿透井下-370米巷道,钻孔直径660毫米。瓦斯抽采钻孔是瓦斯抽排系统的重要组成部分,保证钻孔的垂直度是延长瓦斯抽采钻孔寿命的重要因素。施工过程中需要先导孔再分级扩孔,成功完成套管是大口径瓦斯抽放孔成孔过程中的关键环节之一。临近春节,该项目02孔正在进行下套管作业,时间紧、任务重。为了保证顺利下入套管,项目经理边生严把安全、质量关,适时进行生产计划调整,强化生产组织,对春节期间的生产管理、施工计划、应

急预案等进行了详细筹划,强化内部管理。项目部员工变春节假期为工期,铆足干劲忙生产,开足马力赶进度。

安全生产是第一要务,队长刘树虎打起十二分精神,当好安全生产守门人,用坚守和责任维护生产稳定运行。他带领井队兄弟们顶风雪、冒严寒,详细记录、仔细检查、严控细节,精益求精地进行着下套管作业。新员工王志跃专心致志地对套管进行丈量,对专用设备、工具进行检查、维护。由于下套管作业需保持连续性,所有员工分工明确,严格遵守各项规章制度,按规作业,发扬不怕苦、不怕累的敬业精神,用付出和坚守亮出一张张“敬业福”。

下套管作业历时22小时,当最后一根套管安全入孔后,每个人脸上都是疲惫且兴奋的笑容。工服上沾满了泥



春节期间,河北省煤田地质局四队职工坚守在唐山钱家营矿区,穿梭于机器隆隆的钻井生产一线,奔走于井场的各个角落。